

强化营林造林保护林业生态平衡发展的策略分析

延安市安塞区坪桥林业工作站 苏爱斌

摘要:随着我国城市化进程不断深入,各领域进一步繁荣和发展。在此期间,各个行业对于森林资源的需求越来越高,林业产业迎来了较多困难和调整。现如今,国家正在大力构建生态文明社会,保护森林资源,维持生态平衡。本文针对强化营林造林保护林业生态平衡发展的策略进行了深入分析与探讨,以此为相关学者以及从业人员提供有价值的参考。

关键词:营林造林;林业生态;平衡发展;策略

强化营林造林工作,能够对自然生态平衡进行有效维护,与此同时,还能提高自然环境的免疫力和恢复力,从而抵抗各种自然灾害,为人类构建一个舒适的生活生产环境,实现人与自然和谐发展。本文将从营林造林工作与生态保护之间的关系、营林造林工作的重要性、我国营林造林发展水平、强化营林造林保护林业生态平衡发展的策略四大方面来进行深入剖析。

一、营林造林工作与生态保护之间的关系

发展林业产业,有利于提升我国人民群众生活水平和生活质量,还能提高我国经济的发展。由于受到我国各种自然条件的影响,包括:水域、地形、地貌等,使得经济发展期间难免会破坏生态环境,因此不免会出现水土流失等情况。然而强化营林造林工作具有很大的积极影响,能够对植被覆盖率进行有效增加,还能最大程度的避免和减少土地沙漠化以及水土流失。为此,强化营林造林工作,尤为重要,这说明生态保护与营林造林工作二者之间,互相作用且不存在矛盾关系。

二、营林造林工作的重要性

我国人口基数大,对于木材的需求不断上涨,而相较于世界平均水平而言,我国林业产业与其有着一定的差距,尤其是建国早期,为了加快经济发展的速度,开始大规模的砍伐树木,严重破坏了森林产业。近几年来,伴随着环保意识的大力宣传,人们越来越重视林业发展的可持续性和健康性,政府相关部门也发布了一系列有关于林业改善的政策,但是发展林业并非能够在短期内完成,在此期间,还需要投入大量的物力和人力,来促进发展林业,营林业的发展和兴起改善了林业发展,营林造林工作不仅能够防止水土流失,更好的对树种进行培育,还有助于发展林业副产品,不仅如此,在环境美化、空气净化等方面,营林造林工作也发挥着不可替代和不可或缺的关键作用,高度重视营林造林工作,并加强营林造林工作效率能够造福后代,维护自然环境。从某种角度来说,在林业生产方面,营林造林是必不可少的条件,想要达到可持续发展林业、有机统一和协调生态环境和经济发展的目的,需明确营林造林在其中发挥的重要性。

三、我国营林造林发展水平

在我国新中国建设以来,国家为了早日构建生态文明社会,达到营林造林以及管理森林资源的目的,在全国范围内,大力构建林场管理机构,全面管理和负责造林项目以及日常营林工作。在营林造林工作经过长时间发展后,取得了较好的效果,使得现如今我国在建设社会主义现代化期间,森林资源不仅能够满足木材需求,还能推动林业产业的经济繁荣和健康发展。就算是处于过度开发的阶段,在森林保有量层面,也能够稳定的保持总量,在现阶段,更是逐渐达到了林业面积增加的情况。根据相关调查研究证明,在世界排名上,我国的森林总量、造林规模以

及营林技术方面位居前位,有利于推动世界林业产业的欣向荣,起到领头羊作用。

四、强化营林造林保护林业生态平衡发展的策略

针对强化营林造林保护林业生态平衡发展的策略,笔者整理了七点,分别是强化生态林规划建设,提高物种多样性;强化林业生态环境宣传力度;因地制宜,协调经济林和生态林;加强林业管理,完善监督体制;注重营林造林的人才培养;强化打击违法犯罪活动力度和确保树种选择的合理性,以下将一一进行说明。

(一) 强化生态林规划建设,提高物种多样性

我国林业在发展期间,存在三个阶段,即粗放砍伐—工业吞噬—发展保护,林业发展工作在不同发展时期,在重视营林造林工作层面,也是各不相同。纵观这几年林业产业的发展,森林资源经过了两个过程,一是从破坏生态到修复封山,二是从消耗型减少到发展稳定,但是想要进一步维持生态环境的平衡,就要基于实际情况,结合需要,在建设规划造林项目期间,高度重视生态林建设工作,提高生物物种的多元化,加快完善和恢复林业生态系统的步伐,这是开展营林造林工作维持生态平衡的保障。在实际开展营林工作期间,要培育苗木,并且还要长时间维持此项工作,从而达到理想效果。现阶段,我国林业产业正处于关键的转型时期,不仅要进一步扩大生态林的总面积,还要做好日常经济林管理工作,统一协调多个林区,全面提高森林的经济和生态效益。

(二) 强化林业生态环境宣传力度

营林造林工作是一项艰巨工程,且具有一定的系统性和复杂性,会接触到较多的内容,为此,在实际开展营林造林工作期间,需要各个方面同时展开努力。相关部门要全面掌握和了解当地林业经济发展的实际情况,通过结合信息技术和互联网平台,包括:微博、抖音、微信公众号等,加大宣传力度,扩大宣传范围。通过多个渠道开展宣传工作,能够使人们更深入了解和明确开展营林造林工作的意义以及价值,使保护森林意识深入人心,提升人们生态保护观念,并积极地参与到营林造林工作活动中去。林业部门在日常工作期间,要将自身的主导作用进行充分发挥,可以深入基层,大力宣传营林造林活动,让群众意识到破坏森林资源会对生态环境产生严重后果,加强约束和管制群众行为,提高保护森林资源环境的效益,从而维护生态平衡。

(三) 因地制宜,协调经济林和生态林

在林业产业中,营林造林工作占据着重要位置,发挥着不可替代和不可或缺的关键作用,能够维护生物物种的多样性,强化生态效益,保护森林资源,提升森林资源的安全性和稳定性。在资金方面,林业部门要强化投入力度,高度重视林业资源的保护问题,并且在开展营林造林工作期间,还要坚持因地制宜、具体问题具体分析

原则。所谓的因地制宜，就要考虑方方面面的客观因素，包括：土壤、水文、气候等，通过对该地区现状和经济发展目标的结合，科学合理的选择树木品种，保证配比生态林和经济林工作的合理性。需要注意的是，开展营林造林工作期间，要确保森林结构和建设的合理化，太多、太密的森林会造成河流变小或断流，影响水生态建设问题，根据相关调查研究证明，75%左右的森林覆盖率刚好合适，不会对水文产生不利影响。在现代化背景下，国家越来越注重建设生态文明社会。在建设现代化林业期间，最为关键的内容就是建设生态林。针对具体问题，我们要提高解决效率，寻找诱发问题的根本原因，而后通过采取措施解决问题，从而对经济林和生态林之间的作用以及关系进行充分掌握，对建设生态林和经济林之间的关系进行科学处理，从而有机协调发展森林产业。针对生态环境，林业部门还要对其建设需求进行精准掌握，优化生态林和经济林的比例，基于此，对二者的资金投入进行科学合理分配，高度重视土地资源，开展划分土地资源工作，强化保护生态环境，为后续发展森林产业提供保障。

（四）加强林业管理，完善监督体制

强化管理力度，能够对营林造林活动行为进行有效规范，通过实际情况，制定分类经营计划，结合国家制定的相关政策以及法律法规，对经济林和生态林区域进行合理规划，并开展分类管理和经营工作，从而有针对性地落实管理工作，最大程度的避免和降低病虫害造成的不良影响以及作用，在对营林造林成本控制的前提下，最大化的提高经济效益。与此同时，要针对当地实际情况，建立完善的检查制度，在营林造林工作中，明确各个部门以及岗位自身的职责，对岗位职能作用进行充分的发挥。积极引进新理念，改善现有模式，通过对多种技术的应用，包括：大数据技术、传感器技术、计算机技术以及GIS技术，实现对营林造林地区的动态管理和监督，维持林业生态平衡。在此期间，林业相关部门要对营林造林工作难点和内容进行充分结合，在各个地区营林造林工作中，确定各项标准和指标，针对林业内部人员，建立完善的绩效考核制度，定期开展绩效考核工作，并以考核指标作为人员绩效标准，从而调动人员工作的积极性和主动性。在开展营林造林工作期间，林业有关部门还要专门安排验收人员，全面验收和检查营林造林工作情况，从而针对营林造林中的问题，林业部门能够及时进行发现，以此推动林业产业的发展，维持林业生态平衡。

（五）注重营林造林的人才培养

在实际具体开展营林造林工作期间，保证采取措施的针对性是最关键工作内容，在各个环节工作中，最大程度的保证有序进行。想要进一步落实各项工作，在人才方面，就要强化培养力度，安排专业人员定期参加专业培训教育工作，从而提升人才的专业能力和综合素养，为营林造林工作开展带来积极影响。不仅如此，在营林造林工作实践期间，还要针对内部人员的实际情况，建立健全的赏罚体系，从而鼓励和有效监督林业建设人员，使得在工作期间，能够对自身的专业知识进行不断强化和丰富，以此保证整体营林造林工作实践的效益。不仅如此，还要及时优化和逐渐完善营林造林的技术结构，有效扩充现有的人才团队。还要积极引进和应用现代化的先进科学技术，例如：化学科学技术等，从而提升林木的成活率和存活率，提升整体造林工作的质量，不断完善和优化整个生态系统，维持生态平衡，提高生物物种多样性。

（六）强化打击违法犯罪活动力度

想要确保有序开展营林造林工作，就要逐渐优化和健全如今的体系、制度、机制，从而合理化、规范化的开

展各项工作事业，最大程度的防止和减少出现严重问题的可能。现阶段，我国存在较为严峻的生态环境问题，想要缓解和改良这类问题，在实际开展营林造林活动中，就要强化打击违法犯罪活动。在工作期间，还要基于实际情况和要求，在封山禁牧、森林防火等方面，重视宣传工作，例如：在实际开展某个地区的营林造林工作中，想要充分发挥出生态环境保护中的作用，就要在整个管辖范围内，强化宣传禁火令，让群众意识到违法规定造成的严重影响和损失。不仅如此，在日常防火值班工作中，还要强化监督管理力度，特别是火灾发生率高的时间段，比如各种法定节假日等。还要严肃处理多种类型的毁坏森林案件、涉林违法行为等。严格惩戒非法收购木材、林地失火等案件。

（七）确保树种选择的合理性

在实际进行造林营林工作期间，要确保树种选择的合理性和科学性。在展开各项工作过程中，要对营林造林工作区域展开土壤和天气实时监测等工作，采用因地制宜理念，科学对树种进行选择，这样能够提高栽种树种的质量，从而提高营林造林工作的效率。

五、结束语

总而言之，强化营林造林工作，有利于保护林业产业发展和繁荣，维持生态平衡，为此，可以通过强化生态林规划建设、提高物种多样性，强化林业生态环境宣传力度，因地制宜协调经济林和生态林，加强林业管理、完善监督体制，注重营林造林的人才培养，强化打击违法犯罪活动力度，确保树种选择的合理性等方法，提高营林造林工作的效率和质量，从而有机协调林业资源的生态和经济效益，进而造福于民、造福于社会。

参考文献：

- [1] 朱大海. 基于林业生态平衡保护的营林造林技术措施的完善[J]. 农家科技(下旬刊), 2020(6):146.
- [2] 张彩霞. 林业造林方法在实际造林营林工作中的应用[J]. 农业科技与信息, 2020(7):84-85.
- [3] 毛友忠. 现代林业造林方法及营林生产管理对策[J]. 江西农业, 2020(4):75.
- [4] 钱月. 林业工程中营林造林工作的思路及价值[J]. 现代园艺, 2020, 43(15):205-206.
- [5] 彭作兴. 林业造林方法在实际造林营林工作中的作用浅析[J]. 南方农业, 2020, 14(29):74-75.